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Lhe pile alcaline est un type de pile fonctionnant par oxydoréduction entre le zinc (Zn) et le dioxyde

Files alcalines

de nanganése (MQ%).

La pile alcaline tire son nomdu fait que ses deux él ectrodes
nomeées pbl e positif et pble négatif sont pl ongées dans

un électrolyte alcalin dhydroxyde de potassium par opposition a

['électrolyte acide de la pile zinc-carbone qui offre la néne

tension noninale et la néne taille.

Dans une pile alcaline, |'anode (électrode négative) est constituée de poudre de zinc (offrant une
surface de réaction plus grande et un flux d'électrons accru) et |a cathode (él ectrode positive)
de di oxyde de nanganése.

Les piles alcalines classiques sont conparabl es aux piles zinc-carbone, mais la différence tient a ce
que les piles alcalines utilisant de |'hydroxyde de potassi um (KOH comme électrolyte au lieu

du chlorure d'ammoniumou du chlorure de zinc, ont la possibilité de fournir un courant plus intense
(mai s pas nécessai renent davantage d'anpéres-heure), et ont une durée de vie plus longue que les piles
zinc-carbone et chlorure de zinc.

Les dem -réactions sont (pile de type "Vénder") L

Zn (s) + 2HO (aq) —ZnO (s) + H,O (1) + 2e
MO (s) + O () + e —=MAH(s) + HO (aq)

Questi ons d aprés Wki pedia

1. Pourquoi une pile alcaline est qualifiée de ce Nom ?
2. Voir annexe et annoter la figure N1 avec des expressi ons convenabl es (voir tabl eau)

Electralyte (hydroxyde de potassiumen

*poudrede carbone C

scbutise) Zineenpoudre | Melingededioxyde de manganese MaO; | Séparateuranode-cathode | Cathodeenacier | Anodeenacier

3. Quelles sont les avantages d une pile alcaline devant les autres types de piles ?
Exer ci ce pi | e él ect rochi mque
A Onh réalise une pile (P) qui pernet de déterminer le potentiel standard redox du couple @**/C. On
a alors nesuré une f.émBEr= P(@*/®) = - 0,28 V.
1) Nommer |a deni-pile gauche de cette pile.
2) Faire le schéma de la pile réalisée avec toutes |es précisions nécessaires.
B) Oh réalise, a la tenpérature 25°C la pile électrochinique (P synbolisée par :
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La nmesure de la valeur de la féminitiale (force électromotrice initiale) de cette pile donne E = -
0,01 v.

1) a- Ecrire |’ équation chinique associ ée a cette pile.

b- Détermner la valeur de la force électronotrice standard B> de la pile (P) et en déduire celle du
potentiel standard du couple E° (N?*/N)

c- sachant que E° (N%*/N) =-0.26 V, Conparer |es pouvoirs réducteurs des coupl es ms en jeu.

7z

d- Ecrire, en le justifiant, |’ équation de la réaction spontanée qui se produit dans la pile en

circuit ferng.
2) Aprés une certaine durée de fonctionnenent, la pile cesse de débiter du courant dans le circuit
extérieur.
(nh suppose que | es vol unes des sol utions contenues dans | e deux conpartinents de la pile sont égales a
0.1

a- déternminer la valeur de la constante d équilibre Krelative a |'équation chi nique associ ée a

cette pile
b- déduire la constante d équilibre K relative & |’ équation chinigue de la réaction chi mgue
spont anée

C- en utilisant la question 2-b) déterminer a |'équilibre les concentrations des ion N%* et ?
c) Al'équilibre chimaque, |a nasse d une électrode cobalt a augnenté, déternminer alors |a nasse
aj out ée
On donne M(Co) =59 g.mol™*
Physique
Exercice N°1

h réalise une expérience en utilisant un LASER une fente de largeur réglable et un écran blanc. Le

dispositif (vu de dessus) est représenté ci-dessous :

Zone
Fente de sombre

largeur a \

LASER |——2 te=z2iiom et T

| Zone
lumineuse

r -
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Les nesures de la largeur de la fente a, de la distance de la fente a |'écran D et de la

largeur de la zone |umneuse centrale 2d condui sent aux résultats suivants :

a = 0,200 mm D=200m 2d = 12,6 nm

1 Qel est le nomdu phénongne observé ?
2. Exploitation des résultats de |’ expérience.
21 L'angle 6 étant « petit », on peut faire |'approximation : tan & =6 (en rad).
En utilisant les résultats des nesures, calculer la valeur de |'angle 6 en radi ans.
2.2. Donner la relation qui lie les grandeurs 0 (écart angulaire), L (longueur d onde de la lumeére) et
a (largeur de la fente). Indiquer les unités dans | e systéne international.
Galculer la valeur de la | ongueur d onde A.
2.3. Qelle est la relation entre A (longueur d onde de la lumeére), c (célérité de la lumere) et v
(fréqguence de la lumere) ?.
2.4. Indiquer cooment varie d |orsque :
- on renplace la luniére énise par |le LASER (luniére rouge) par une lunmiére bleue ?
- on dimnue la largeur de la fente a ?
3. Dspersion de la luniére.
O renpl ace | e LASER par une source de lumeére blanche et la fente par un prisnme en verre.
3.1 Qelle est la grandeur qui ne change pas lors du passage d une radiation de |'air dans le verre :
la longueur d onde, la fréquence ou la célérité ?
3.2. Donner la relation qui définit 1'indice de réfraction d un nilieu transparent pour une radiation

| umi neuse nonochromati que, en précisant la signification des synboles utilisés.

3.3. On donne : célérité de la luniére dans le vide ¢ = 3,00 x 10® ms™; indice du verre utilisé n =
1,50 pour une radiation | unneuse donnée.

Galculer la célérité de cette radiation dans le verre.

3.4.Qu appel l e-t-on nilieu dispersif ?

Lorsque la lumére passe de |’air dans le prisne, elle est déviée :

h observe que si on fixe la valeur de i, la valeur de r varie lorsque la fréguence de la radiation
incidente varie.

3.5. Déduire de ces informations, a partir de la relation de Descartes et de la définition de |'indice
de réfraction que le verre est dispersif

Exercice N2
Données : célérité de la lumeére
dans le vide :3 10® nis;

Relation de Descartes

Pour une lumiére

constante de Pl ank : h=6,62 1073¢ monochromatique :
Js ; charge élénentaire : e = o o
16 10 ¢ Air d’'indice n, = Verre d'indice

O rappel l e que |'énergie dun

fF -~ N
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atome d'hydrogéne est quantifiée et ne peut prendre que les val eurs suivantes : E, = —, avec Eob = -
n

13,6 evet n=1, 2, 3....

Représenter (partie annexe & rendre avec la copie) sur un diagranme |es niveaux d'énergie en
électronvolts de |'atone d'hydrogéene pour n conpris entre 1 et 5. Préciser ce quon appell e état
fondanental et état excité.

Quappel | e-t-on énergie dionisation de |'atone d'hydrogéne ? Quelle est sa valeur ?

L'at one d'hydrogéne passe du ni veau d'énergie correspondant a n=5 au niveau n=3.

- Galculer la longueur donde de la radiation énise.

- A quelle domaine de radiation cette |ongueur donde appartient-elle ?

L'atone d'hydrogéne étant dans un état correspondant au niveau n=3, il recoit un photon
d'énergie 0,5 eV. Le photon est-il absorbé ?

- L'atone d'hydrogéne étant dans un état correspondant au niveau n=3, il recoit un photon
dénergie 2 eV. Mntrer que |'électron est arraché. Gal cul er son énergie cinétique en eV.

En réalité |'atone d hydrogéne entre en collision avec un électron ayant une énergie cinétique
Ec égale a 12.9 ev, sachant que |’ électron est renvoyé avec une énergie cinétique égale a 0.15
eV

a. Dans quel niveau énergétique |’ atone d hydrogéne s’ est trouvé ?
b. Ason retour a|l’'état stable, |’'atome d hydrogene énet trois radiations dont un est

| um neux

Quel s sont les transitions possibles ? Faire un schéna (partie annexe)

Bxercice N3

Le radi um

226,3Ra se désintégre spontanénent en énettant une particule a. Le noyau fils est un isotope

du radon (R1), gaz dans les conditions ordinaires de tenpérature et de pression.

gUs W

Préciser en le justifiant si la nmasse d'un noyau de radiumest égale a |a somme des nasses de
ses nucl éons.

Ecrire |'équati on de désintégration du radi um 22688Ra.

226

Préciser en le justifiant si le radium?®gRa et e radon >R sont i sot opes.

Donner | e nomdu noyau fils résultant de la désintégration du radi um ?*%gsRa.

222

La dem vie du radon 2#2gRn est de 3,8 jours. Donner |e pourcentage de noyaux de radon 2%2ggRn

restants par rapport au nonbre initial au bout de 11,4 jours.

226

Le noyau de radium “ggRa est obtenu a partir dune suite de désintégrations radioactives a et

B~ du noyau d'uraniumZ®g,U Déterniner |e nonbre de particules a et |e nonbre d'él ectrons B~
éms au cours de ces désintégrations successives.
Uh échantillon de "radium226" a un activité de 6 10° Bg. Déternminer |e nonbre de noyaux de

r adi um 226

ssRa désintégrés en une nminute.

Déterminer |'énergie libérée ( en MV) au cours de la réaction de désintégration du
radi um 22688F~a

La teneur en radon
3,75 10° By par ni de gaz prélevé.

détermner |le nonbre de noyaux radon (

22235Fh dans les gaz du sol a été détermnée en nesurant une activité de

222, R ) Ndans 1 ni responsable de cette activité.

f 0N
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10. Déduire alors la nasse men gramme de |’ él énent radon
Ni= 6,02 102 mol ".masse noyau hélium: 4,003 u ; nasse du noyau de radium 226 : 226,05 u ;
nasse du noyau de radon 222 : 222,042 u; 1u =9315M\c2 =1.66.10% g
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Annexe a rendre avec la copie

Texte documentaire

Figure 1

Figure 2

Figure 3
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